
学習意識調査『学びへの招待状』調査結果 

 

包摂の新しい学び創造委員会では、障がいのある方の学習ニーズを把握するため、主に新居

浜市内在住の 18歳以上の障がいのある方にご協力いただき、生涯学習の取組状況や希望な

どに関するアンケート調査を令和 4 年度に実施しました。 

 

➢ 障害者の生涯学習に関する調査について 

 対  象：18 歳以上の障害者又はその保護者 

 実施時期：令和 4年 12月~令和 5年 1月 

 実施方法：アンケート調査紙の配布及びインターネット 

 回 答 数：２２４名 

➢ 調査データ 

①性別、年代及び障がいの種類 

性別 0~10 代 20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代 80 代 その他 計 

男 5 16 19 25 31 16 9 3 0 124 

 身体障がい 1 2 4 4 5 4 6 1 0 27 

知的障がい 2 5 11 6 7 0 0 0 1 32 

精神障がい 2 8 0 13 19 9 2 0 0 53 

その他 0 1 4 2 0 3 1 1 0 12 

女 0 20 16 18 19 11 9 6 2 98 

 身体障がい 0 2 1 2 3 3 4 4 0 19 

知的障がい 0 3 2 5 3 0 0 0 0 13 

精神障がい 0 8 9 10 10 5 0 0 0 42 

その他 0 7 4 1 2 3 1 1 0 19 

未回答 0 0 0 0 1 0 4 1 0 6 

その他 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2 

合計 5 36 35 43 50 27 18 9 2 224 

※精神障がいは発達障がいを含みます。 

 

②居住地区 

川西 川東 上部 その他（市外） 未回答 

50 58 85 29 3 

 



質問１ あたなは、現在生涯学習に取組んでいますか？ 

取り組んでいる 取り組んでいない 取り組みたいが取

り組めていない 

未回答 
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質問１ あたなは、現在生涯学習に取組んでいますか？（性別）

取り組んでいる 取り組んでいない 取り組みたいが取組めていない 未回答
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あたなは、現在生涯学習に取組んでいますか？（障がい別）

取り組んでいる 取り組んでいない 取り組みたいが取組めていない 未回答



質問２ 生涯学習に取り組んでいる方に伺います。現在、どのような内容の生涯

学習に取り組んでいますか？（複数回答）Ｎ＝126 
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①学校段階で学んだ内容の維持・再学習に関…

②余暇、レクリエーション活動

③文化芸術活動

④健康の維持・増進、スポーツ活動

⑤個人の生活に必要な知識・スキルに関する…

⑥社会生活に必要な知識・スキルに関する学習

⑦仕事のスキルアップや資格取得など、職業…

⑧仲間づくりや学習意欲を高めてくれる人間…

⑨その他

質問２ 取り組んでいる方に伺います。現在、どのような内

容の生涯学習に取り組んでいますか？（複数回答）N=126
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①学校段階で学んだ内容の維持・再学習に関する活動

②余暇、レクリエーション活動

③文化芸術活動

④健康の維持・増進、スポーツ活動

⑤個人の生活に必要な知識・スキルに関する学習

⑥社会生活に必要な知識・スキルに関する学習

⑦仕事のスキルアップや資格取得など、職業生活に…

⑧仲間づくりや学習意欲を高めてくれる人間関係等…

⑨その他

質問２ 取り組んでいる方に伺います。現在、どのような内容の生

涯学習に取り組んでいますか？

（複数回答）（男女別）N=126

男 女



 

 

質問３ 生涯学習に取り組んでいる理由は何ですか？（複数回答）（男女別）

N=128 
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質問２ 取り組んでいる方に伺います。現在、どのような内容の生涯

学習に取り組んでいますか？（複数回答）（障がい別）N=126

①学校段階で学んだ内容の維持・再学習に関する活動

②余暇、レクリエーション活動

③文化芸術活動

④健康の維持・増進、スポーツ活動

⑤個人の生活に必要な知識・スキルに関する学習

⑥社会生活に必要な知識・スキルに関する学習

⑦仕事のスキルアップや資格取得など、職業生活に関する学習

⑧仲間づくりや学習意欲を高めてくれる人間関係等に関する学習
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①様々な体験を通じて、成長するため

②暮らしの中で生じる課題の解決を図るため

③現在の、または直近の仕事において必要性…

④地域や社会のボランティア活動などに活か…

⑤健康の維持・増進のため

⑥他の人と交流したり、友人を得たりするため

⑦人生を豊かにするため

⑧教養を深めるため

⑨その他

質問３ 生涯学習に取り組んでいる理由は何ですか？（複数回答）

（男女別）N=128

男 女



 

 
 

質問４ あなたはどんな場所で生涯学習に取り組んでいますか？（複数回答）

N=125 
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質問３ 生涯学習に取り組んでいる理由は何ですか？（複数

回答）（障がい別）N=128

①様々 な体験を通じて、成長するため

②暮らしの中で生じる課題の解決を図るため

③現在の、または直近の仕事において必要性を感じたため

④地域や社会のボランティア活動などに活かすため

⑤健康の維持・増進のため

⑥他の人と交流したり、友人を得たりするため

⑦人生を豊かにするため

⑧教養を深めるため

⑨その他
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①支援者等の訪問による自宅での学習

②テレビやラジオ、インターネット、書籍による自主学習

③自分が卒業した学校での学習（オンライン参加を含む）

④公民館、地域交流センター、図書館、博物館、美術館

⑤生涯学習センター、高齢者生きがい創造学園、ウィメ…

⑥カルチャーセンター

⑦スポーツクラブ

⑧その他

質問４ あなたはどんな場所で生涯学習に取り組んでいますか？（複

数回答）N=125

男 女



 

 
 

質問５ 生涯学習に取り組もうとする際、支障になるのはどんなことですか。

（複数回答） 
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質問４ あなたはどんな場所で生涯学習に取り組んでいますか？（複

数回答）（障がい別）N=125

①支援者等の訪問による自宅での学習

②テレビやラジオ、インターネット、書籍による自主学習

③自分が卒業した学校での学習（オンライン参加を含む）

④公民館、地域交流センター、図書館、博物館、美術館

⑤生涯学習センター、高齢者生きがい創造学園、ウィメンズプラザ等での学習（オンライン参加を含む）

⑥カルチャーセンター

⑦スポーツクラブ

⑧その他
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①学習に関する情報を得ることが難しい

②自学習環境を整えることが難しい

③学習する会場への移動手段がない

④会場の設備などの問題で安心・安全に参加…

⑤会場でサポートしてくれる人がいない

⑥自身のペースに合わせた学び、活動を行う…

⑦特に課題はない

⑧その他

質問５ 生涯学習に取り組もうとする際、支障になるのはどんなこと

ですか。（複数回答）（男女別）N=169

男 女 その他



 
 

 

質問６ あなた自身がやりたいこと、やってみたいことを教えてください。学習、文化、

スポーツ、ボランティア活動、パソコンなど何で結構です。（例：・みんなでダン

スとやってみたい・写真撮影をしたい ・ピザ生地からピザを作りたい、・イベン

トボランティア活動など）（自由記述）N=131 

 （主な回答）  

・イベントやボランティア活動 

・パソコン・スマホ、ＹｏｕＴｕｂｅ、プログラミングでゲーム作り、パソコン編集

作業 

 ・英会話、漢字検定、放送大学、高等学校の勉強、生活に必要な学習（家計簿や市役

所の手続きやお金のこと）、心理学、手話学習、民俗学・民話・新居浜の歴史・、怪

談、 

 ・スポーツ-ダンス、ビリヤード、ウォーキング、卓球、スポーツ大会出場、散歩、軽

運動、レクバレー、ヨガ、山登り、ソフトボール、ボウリング、バドミントン、ス
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質問５ 生涯学習に取り組もうとする際、支障になるのはどんなこと

ですか。（複数回答）（障がい別）N=169

①学習に関する情報を得ることが難しい

②自学習環境を整えることが難しい

③学習する会場への移動手段がない

④会場の設備などの問題で安心・安全に参加するのが難しい

⑤会場でサポートしてくれる人がいない

⑥自身のペースに合わせた学び、活動を行うことが難しい

⑦特に課題はない

⑧その他



ポーツ大会の開催 

・お祭りや運動を通じたコミュニケーション 

 ・文化-絵を描く、小説を書く、コーラス、ギター＆ウクレレ、ミュージカル出演、俳

句、短歌、油絵、水彩絵、写真撮影、バンド活動、ピアノ、ちぎり絵、茶道、大正

琴、太鼓、文化祭、ミュージカルや劇への出演、 

 ・コンサート、旅行（温泉も）、遊園地、ブルーベリー狩り 

・農業体験 

・みんなと話すこと、交流、カラオケ、仲良くなれる居場所、オンライン交流 

落ち葉集め、花を植える 

・趣味 鉄道模型 ジオラマ作り、旅行計画作り、ピザ釜つくり 

・障がい児や障がい者の整容や美容 

・ＤＶＤ鑑賞 

・料理、ピザ作り、お菓子作り 

・過去の仕事をやってみたい 単車に乗りたい 

 

（テキストマイニング） 

 
※ユーザーローカル テキストマイニングツール（ https://textmining.userlocal.jp/ ）によ

る分析 

  



 

質問７ 生涯学習活動をする、またはしようとするときに、市に求める役割や障がいに

ついて配慮してほしいことがあれば、教えてください。（自由記述）N=84 

（主な回答） 

 ・市民や多くの人たちに、色々な障がいがあることや障がいに対する理解が広まるこ

と 

 ・障がい者が気持ちよく学べる環境や、障がいに理解のある支援スタッフ 

 ・障がい者の方が多く参加できるイベント 

 ・プライバシーへの配慮 

 ・高校や大学で学習するための補助 

 ・他の市町からの本の取り寄せ 

 ・対面で、パソコン入力をもっとゆっくり教えてほしい 

 ・障がい者と健常者のへだたりをなくす努力 

 ・セミナーやイベントの他、仲間づくりやどのようなサポートがあるのかなどに関す

る情報案内、市報への情報掲載 

 ・活動を支援してくれるボランティア 

 ・もっと福祉関係に力をいれて、障がい者が活動しやすい環境 

 ・グループホーム入居者の生涯学習支援 

 ・みんなが仲良く暮らせる社会 

 ・色々な活動を体験する機会の確保やその調整役 

 ・送迎や学習支援をしてくれるスタッフ 

 

（テキストマイニング） 

 

 

 

 

 

※ユーザーローカル テキストマイニングツール

（ https://textmining.userlocal.jp/ ）による分析 

 


